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gegebene Werte: 
 Nummer: 186 
  Werkstücklänge:  L = 800 mm 
  Werkstückbreite:  B = 180 mm 
  Bearbeitungszugabe: Z = 4 mm 
  Maschinennummer:  FSS 400 x 1600 
  Werkstoff – Schneidwerkstoff Paarung: Ck 45V / HM 5 
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Aufgabe 1] Skizze des Verfahrens 
 
Geometrie 
 
 

Bild 1 Geometrien und Geschwindigkeiten 
 

vc  => Schnittgeschwindigkeit 
vf  => Vorschubgeschwindigkeit 
φ1 => Eintrittswinkel 
φ2 => Austrittswinkel 
φe => Eingriffswinkel 
φ => Vorschubrichtungswinkel 
ae => Arbeitseingriff 
ap => Schnittiefe bzw. Schnittbreite 
fz => Zahnvorschub 
fc => Schnittvorschub 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   

 
Bild 2 Geometrie Spanungsquerschnitt 

 
h => Spanungsdicke 
b => Spanungsbreite 
schraffierte Fläche  => Spanungsquerschnitt A 
 
 

 
Bild 3 Kräfte 

 
 

Fa => Aktivkraft 
Fx => Ff  => Vorschubkraft 
Fy => FfN  => Vorschubnormalkraft 
Fc => Schnittkraft 
FcN => Schnittnormalkraft 
Fp => Passivkraft senkrecht zu Arbeitsebene 
 
 



   

Aufgabe 2] Restriktionen 
 
-> Restriktion Spanungsdicke  
 
  1 Minimale Spanungsdicke Rhmin 
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  2 Maximale Spanungsdicke Rhmax 
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-> Restriktion Schnittgeschwindigkeit 
 
  3 Minimale Schnittgeschwindigkeit Rvcmin 
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4 Maximale Schnittgeschwindigkeit Rvcmax 
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-> Restriktion Vorschubgeschwindigkeit 
 
  5 Minimale Vorschubgeschwindigkeit Rvfmin 
 
 nzfv zf oo=   nach n umstellen und in nDvc oo π=  einsetzen 
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  6 Maximale Vorschubgeschwindigkeit Rvfmax 
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-> Restriktion Belastbarkeit der Frässpindel von Moment 
 
  7 Maximales Frässpindelmoment RMmax 
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 Aus Aufgabenstellung Werkstoff CK45V 
  - K1C = 2180  
  - K2C = -0,14 
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Einheitenvergleich 
 

 z
K1

K2

f
mm
mm

mmNmm
mmNm

c2

c2

=+
+

o
oo

oo  z
K1 K fmmmmc2 c2 =+

o  mmfz =  

 

 z
14,01 f

42sin1802
3152165,1

421803315
42sin27460002

=
°

°
−

oo

o
o

ooo

oo   mm622,0fz =  

 
 
-> Restriktion Maschinenleistung 
 
  8 Maximale Maschinenleistung Rpmax 
  

 fce PPP +=  
 - da Pf wesentlich kleiner als Pc ist folgt 
 ee PP =  
 QkP cmc ⋅=  mit 

 
c2K2c1 mm

N2180K
+

= und 14,0K2 −=  

 
D
sinfa2h

E

rze
m ⋅ϕ

κ⋅⋅⋅
= )  

 
c2K

E

rze
c1cm D

sinfa2Kk 







⋅ϕ

κ⋅⋅⋅
⋅= )  

 
fep

fT

vaaQ
vAQ
⋅⋅=

⋅=
 

 

π⋅
⋅⋅=

π⋅
=⋅π⋅=

⋅⋅=

D
vzfv

D
vnumgestelltnDvund

nzfvaus

c
zf

c
c

zf

 

 
π⋅

⋅⋅⋅⋅⋅







⋅ϕ

κ⋅⋅⋅
⋅=η⋅=

D
vzfaa

D
sinfa2KPP c

zep

K

E

rze
c1WZMMotmaxc

c2

)  

 umgestellt folgt: 

zfaa
D
sinfa2K

DPv

zep

K

E

rze
c1

WZMMot
c c2

⋅⋅⋅⋅







⋅ϕ

κ⋅⋅⋅
⋅

π⋅⋅η⋅
=

)

 

 aus Aufgabenstellung: PMOT=15kW; ηWZM=0,8; fz=0,05 
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 aus Aufgabenstellung: PMOT=15kW; ηWZM=0,8; fz=0,4 
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-> Restriktion minimale Standzeit 
 
  9 Minimale Standzeit RTmin 
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Aufgabe 3] Drehzahl und Vorschubgeschwindigkeit  
 
-> abgelesener Wert vc aus Restriktionsdiagramm 
  
 vc = 66,82 m/min 
 
 errechneter Wert 
   

 
s
mvc =  

 

1
theor

ctheor
theor

c

min522,67n
D

V
n

nDv

−=
π

=

π=

o

oo

 

 
-> diese Drehzahl laut Maschinenkenndaten aus Anlage nicht einstellbar,  

mögliche einstellbare Drehzahlen nrealo = 71min-1 und nrealu =56 min-1 
 
-> theoretische Vorschubgeschwindigkeit 
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Einheitenvergleich mit vc [m/s] 
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-> Vorschubgeschwindigkeiten 
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-> Haupzeit  
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-> Werkzeugstandzeit 
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-> Zeitspanungsvolumen 



   

 

 

min
³mm270288Q

min/mm4,375mm180mm4Q
vaaQ

o

o

frealoepo

=

=

=

oo

oo

 

 

 

min
³mm225792Q

min/mm6,313mm180mm4Q
vaaQ

o

u

frealuepu

=

=

=

oo

oo

 

 
-> spezifische Schinttenergie 
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